

# EL GERMINAL

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CUATRO pesetas.—Pago anticipado. Número suelto 5 céntimos

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, e-quotas etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 73.

Toda la correspondencia al Director- Gerente.

No se devuelven los originales.

de Sn Diego, núm. 50

AÑO I.—NÚM. 76.

DIARIO REPUBLICANO

CARTAGENA DOMINGO 21 MAYO 1905.

Este número ha sido con- ceccionado y ultimado antes de las doce de la noche del sábado.

## Contra el laicismo

La prensa avanzada de Madrid se hace eco de una arbitrariedad gubernamental que evidencia los escasos respetos que se guardan á los más esenciales artículos de nuestra constitución.

Las asociaciones madrileñas que sostienen escuelas láicas, resolvieron obsequiar á los pequeños escolares con una merienda que debía celebrarse en el Parque del Retiro.

El programa de los organizadores de este culto y humano festejo infantil era reunir á los niños y niñas que iban á concurrir al acto, en la amplia Plaza Mayor para desde allí dirigirse por la Carrera de San Jerónimo, por ser la vía más corta y menos concurrida en las primeras horas de la tarde, al Retiro, llevando cada una de las escuelas, para distinguirse, un pequeño estandarte con el título de la asociación que la sostiene.

Previsores los organizadores del festejo láico, pidieron la oportuna licencia á la autoridad para celebrar el acto, teniendo buen cuidado de hacer constar en la solicitud, que esta no tenía carácter ninguno político por ser el laicismo consecuencia del artículo 11 de la constitución y por que las personas que sostenían las asociaciones láicas lo mismo pertenecían á los partidos monárquicos que á los republicanos.

De nada han servido estos específicos argumentos, ni la garantía natural de que no habían de hacer comover las instituciones la pacífica y simpática manifestación infantil. El antipático aristócrata que ejerce mando gubernativo en Madrid ha acordado denegar el permiso ordenando que si se quería celebrar la merienda, marchasen los niños aisladamente al sitio de la reunión y que el regreso se hiciese en idéntica forma.

¿Por que está injustificada y ridícula prohibición de un acto que ninguna perturbación podía originar? ¿Por que esta absurda denegación de un derecho amparado por la constitución, cuando tan amplia libertad gozan los neos y creyentes para su culto externo?

Sencillemente, por que el conde de San Luis es un clerical recalcitrante, que sabiendo la fuerza que el laicismo tiene en Madrid, deseaba evitar á toda costa, el espectáculo confortador á toda conciencia liberal de ver desfilar á unos cuantos millares de pequeñuelos de ambos sexos, sanos, limpios y vivarachos, demostrando elocuentemente, que se puede afirmar la alegría de vivir y de conocer, sin necesidad de tener amortajada la conciencia por una fé más ó menos circunstancial.

La imperativa disposición de este gobernador madrileño, fiel representante de una política intolerante, que se afirma lo mismo en las altas esferas mayestáticas que en las bajas disposiciones policíacas exige de los librepensadores y liberales madrileños una energética campaña de agitación y de protesta razonada y viril en favor del laicismo y contra de los conculcadores del derecho.

Es intolerable, que un acto tan sencillo como el de una reunión infantil no pueda celebrarse en la capital de España, sin el consentimiento de un clerical con mando.

Ese imbécil de gobernador se merece una durísima lección del pueblo de Madrid y nadie más obligadas que las Asociaciones librepensadoras á contribuir á que esta sanción no se haga esperar mucho.

POR EL MUNDO

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### Antimilitarismo y religión

En el ejército belga se vienen dando casos de indisciplina verdaderamente alarmantes. De un lado los socialistas, hacen una campaña antipatriótica por medio de periódicos y folletos que va más de una vez ha acarreado severos castigos á los soldados á quienes los jefes han sorprendido leyendo algunas de dichas publicaciones. De otro, los católicos, con liberacos religiosos y sermones frecuentes tratan de introducir el fanatismo en el ejército. Y claro está que, como éstos últimos tienen más facilidad de hacer su propaganda, los elementos liberales y socialistas están muy alarmados con la propaganda clerical en las filas.

Hace poco fué castigado un oficial no católico por no haber asistido á una ceremonia religiosa comandada.

### Casas de Rusia

El nuevo programa

Se le prepara en Kief, donde la policía está organizando «partidas negras» para asesinar obreros y estudiantes. Dichas partidas hacen circular proclamas como esta:

«El 17 de Febrero fué asesida por un cobarde el gran duque Sergio, un alma noble que partió para un mundo mejor. ¡Hombres rusos! reflexionad bien hacia donde vamos! ¡Qué abismo! ¿A quien ha sido útil la muerte de Sergiut Su vida entera estuvo consagrada á la defensa del pueblo ruso contra los judíos orgullosos.

El trató siempre de impedir con todas sus fuerzas que los rusos fuesen explotados por los judíos, no permitiendo que la santa ciudad de Moscou se hiciese judía. Fue por eso que los israelitas decidieron de la suerte del gran duque, comprando á un cobarde socialista para que lo matase, porque todos los socialistas están vendidos á los judíos y á los japoneses.

«El cobarde socialista mató al gran duque: ¡Verdaderos rusos: no deis crédito á los embusteros del socialismo, vendidos todos á los judíos!

¡Tratadlos á lo ruso!»

Firmado: Unión la Tierra Rusa.

### Instrucciones secretas

El gobernador de Poltova ha enviado á los «zemski nachalniks» y á los jefes de policía del campo las siguientes instrucciones secretas:

1.º Activar la vigilancia sobre el estado de los espíritus de los campesinos:

2.º Luchar contra la propaganda ejercida por conferenciantes que hacen excursiones secretas y hablan á los campesinos.

3.º Visitar las localidades en que las relaciones entre campesinos y terratenientes esten más tirantes, rogando á los intendentes de estas propiedades señalen á la policía todos los casos sospechosos.

4.º Una vez recibidos estos informes, transportarse inmediatamente á los lugares señalados é informar al gobernador.

5.º La policía y los «zemski nachalniki» de todas las localidades vecinas se prestarán ayuda mútua y se comunicarán noticias.

6.º Ponerse en relaciones con el clero, el cual ha recibido del arzobispo instrucciones sobre el asunto.

7.º En las conversaciones íntimas con los campesinos hacer vibrar su sentimiento patriótico y mostrarles las consecuencias funestas de la rebeldía.

8.º Explicar el rescripto del 3 de Marzo en cuanto á su observación, obediencia á los funcionarios sobre la confianza en las autoridades que el Zar ha encargado de exterminar la «ramola» (revolución.)

### Anteojos caros

Son de teatro y los tiene la reina Alejandra, de Inglaterra. Son de platino, y

están incrustados de diamantes, rubíes y záfiro. Como prueba de que son los más magníficos del mundo, bastará decir que han costado la friolera de 200.000 pesetas.

## MINUTA

El odio es santo. Es la indignación de los corazones fuertes y poderosos, el desdén de personas á quienes la mediana y la necesidad enojan. Odiar es amar, es tener el alma fuerte y generosa, vivir holgadamente despreciando lo necio y lo vergonzoso.

El odio consueta, el odio hace justicia, el odio engrandece.

Cada vez que me he rebelado contra las sociedades de mi tiempo, me he sentido rejuvenecer y he cobrado más alientos. He hecho á mis compañeros al odio y á la arrogancia; me he complacido en aislarme, y en mi aislamiento he querido odiar cuanto atacaba á lo justo y á lo verdadero. Si hoy valgo algo, es porque estoy solo y porque odio.

EMILIO ZOLA.

## “GERMINAL,” EN MADRID

Ha quedado establecida la venta de “GERMINAL,” en Madrid, en el puesto de periódicos del Café de San Millán, situado en la calle de Toledo.

## Los radicales franceses

El hermoso principio de la solidaridad obrera es algo más que una vulgar frase hecha: es una realidad que se extiende fraternal por todos los países.

Aquí tenemos un concepto muy escaso de las cosas modernas; no nos cabe dentro de nuestras cabezas rudimentarias la comprensión de la universalidad de las ideas y de los hechos.

Así, por ejemplo, cuando decimos que una guerra ha estallado lejos de nuestra casa solariega, ó que una huelga se ha producido poniendo en suspenso el intercambio de productos, ó un gobierno cae obedeciendo á designios desconocidos para todos, no alcanzamos á comprender que aquella guerra, la huelga de más lejos, y este gobierno tengan una misma causa inicial, un idéntico origen en virtud de resoluciones económicas y sociales encañonadas fuertemente entre sí.

Ahora mismo se ha concedido un indulto á Claría y demás procesados por delito de imprenta y de los llamados políticos, los cuales se hallaban presos hace cerca de un año en el cárcel de Barcelona. Nada pudo bastante para librarlos del castigo impuesto: ni la protesta en el Parlamento, ni la voz de la prensa, ni la misma justicia del delito ni la injusticia de la pena.

Fué preciso que el rey se viera precisado á hacer un viaje al extranjero cruzando por Francia, para que viniera en el acto el indulto reparador de una infamia del régimen. ¿Ha sido concedido el indulto por voluntad regia? no; ha sido impuesto por la gallarda actitud de los radicales franceses quienes en prevención de la persecución que los poderes autocráticos de España realizan con aquella parte del pueblo español consciente y progresivo, preparábase para recibir al rey del Estado español con una manifestación formidable de hostilidad y de protesta á plena Francia, en nombre de la solidaridad proletaria, bajo los auspicios de los ideales democráticos.

Aún con la tardía concesión otorgada á la justicia del pueblo español, posible será que el representante de un régimen que tiene sobre su historia la página negra de Monjuich, y la página roja del hambre andaluz, no escape á la indignación y al estigma de los hombres de todos los países.

Pequeñas causas pueden promover grandes efectos. ¡Quién sabe si los años revueltos de fuera vendrán á España en tempestad saludable y vengadora!...

## Al vuelo

### “Rosas de Otoño,”

Los alemanes tienen muy bellas palabras para expresar las cosas tristes, los paisajes de otoño, los estados de alma crepusculares.

En la literatura española, con ser una literatura que más habla de la muerte quizá por su origen y ambiente místicos, hay muy pocas gentiles frases para estas evocaciones del misterio... Y sin embargo, ¿sabéis cual es el factor que más interesa en la obra de Benavente, en su técnica de desarrollo? La vaguedad, el misterio. Los alemanes llaman rosas de cementerio aquellas que nacen sobre la palidez marchita de los rostros juveniles. Casi todas las niñas enfermitas de muerte han conjurado en la vida estas mustias «rosas de Cementerio», como dice el poeta Juan Jiménez.

“Rosas de Otoño” llama el delicado y caustico Benavente á estas mujeres del hogar que marchitan sus años y sus ilusiones en el cautiverio infranqueable de la familia. Benavente ha hecho en esta obra la apología de la mujer honrada, de la perfecta casada de que nos habla Fray Luis de León, el místico.

¿Pero como Benavente tan galante y perverso, que ha hecho de su teatro un lindo desfile de muñecas pecadoras, de cortesanías blondas y perfumadas, de mujeres elegantes de *spirto gentil*, se ha sentido piadoso y amable?

No he visto la obra; sólo sé que *Rosas de Otoño* han nacido de una tierna caricia de poeta... Es un deber que cumple el artista ante la creación de un teatro de almas femeninas todas frívolas, todas locas, todas extrañas... La mujer honrada abunda muy poco en el teatro de Benavente... y en todos los teatros...

¿Hay tan pocas mujeres honradas!...

Pero ¿qué es una mujer honrada?

Si interrogáis á un filósofo, á un poeta ó á un moralista, los tres os darán un concepto diferente. Prevost, en «Las Virgenes locas» os da una idea cruel de la mujer en Francia, Villalpessa creo que ha escrito en España un artículo contra «las mujeres honradas» y si leéis á Heine tendreis muy triste visión de la joven del Norte...

La mujer honrada, y la perfecta casada me parecen dos cosas completamente convencionales.

Leyendo la vida de las grandes pecadoras, de *Thais*, de Ninón, de Lenoclos, de la Pompadour, he llegado á pensar que eran mujeres superiores á las demás mujeres y aún á los demás hombres...

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Pleamares y bajamares

Después del fuerte aguacero que cayó durante el sábado próximo pasado en el Ayuntamiento, continuó ayer el tiempo incierto aunque con tendencia á empeorar según aviso trasmitido la noche anterior por un meteorólogo comerciante al concejal señor X, que decía literalmente lo siguiente:

«Situación mañana peligrosa, necesito su presencia para amainarla».

Por esta vez, y por fortuna, no se ha confirmado el alarmante pronóstico profetizado por el defensor de los consumidores.

La mar estaba encaimada y la temperatura fué bastante agradable, permitiendo el viento que el día anterior dificultaba grandemente las maniobras, penetraran en la bahía, vulgo Ayuntamiento, los veleros «Alerta», «Explotación», «Calamidad», «Misericordia», «San Román» é «Inmortalidad», propiedad de los señores X..., Aniceto, García y García, Roperio (hijo), Minguez y Boti, cuyas embarcaciones dedicanse á la pesca del salmónete, en competencia con los *pailotes* de los señores Antón, Lorente, Cáceres, Pareja, Cañete y los González, denominados «Cara y Cruz», «A mi, ¡plum!», «Inocente», «Go-

rrro frigio», «Lago sereno», «Pozo Ancho» y «Ahí, me las den todas!»

La inmediatez del muelle del municipio estaba regularmente animada por efecto del crecido número de barcos que acababan de echar el ancla; más á pesar de todo, notábase la falta de alegría que le prestan los marinos y vendedores de pescado á la llegada de las embarcaciones.

A las once y media se reúne el Jurado que ha de fallar el pleito de las 335.835'64 pesetas. Concedida la palabra al patrón del *laud Calamidad*, Sr. García, apoya éste la proposición de sus compañeros, y con frases elocuentes que en nada se parecen á las de su abogado Sr. Lacierva, *prueba* terminantemente que el Ayuntamiento debe indemnizar á la compañía que... defiende, en la suma estipulada.

Después de un sorbito de agua hervida, para fortalecer los órganos de la voz, lamentase el hombre, de la injusticia con que le persigue la prensa, haciéndola aparecer ante la opinión como uno de los principales accionistas de una entidad que detesta, pero que á pesar de todo se ve en la necesidad de defender por considerar justo lo que solicita.

Si hay aquí algún culpable, dice, no son mis defendidos, culpe al ministro de Hacienda Sr. Osma, ó al Sr. García Alix, que, á sabiendas de que el proyecto de su antecesor era malo, no lo ha derogado. ¡Porqué ha de pagar los vidrios rotos una Empresa que tantos sacrificios lleva hechos por Cartagena! Si hubiese justicia en la tierra, si los hombres se compenetrasen de la obligación que tienen de juzgar con imparcialidad las cosas, otra sería la suerte de la sociedad; pero como cada cual va á su negocio, si á su negocio, (repite encarándose con uno del público que le mira) de aquí ese desconcierto, ese desasosiego que sentimos. Finalizo mi discurso insistiendo en que debe aprobarse el dictamen tal como se ha presentado. (El orador se sienta algo fatigado, recibiendo las felicitaciones de sus amigos y admiradores. Poco después se levanta y penetra en la antecala de la Alcaldía, donde vuelve á... recibir los homenajes de los consumidores Nieto y el Garbancero. La sesión continúa muy animada.)

La presidencia concede la palabra al orador castelarista Sr. Boti, y con *razonamientos muy contundentes, recetados de gran lógica*, explica el porqué puso su firma al pie del documento.

No habiendo conformidad entre los del gremio, el presidente del Jurado señor Domenech, después de oír las protestas de los armadores señores Antón, Cañete, Lorente, etc, etc, procede á votación, y como resulta empate, declara con su voto de *calidad* resuelto el litigio á favor de la parte interesada.

Las lanchas atracan á las escalinatas del muelle del municipio; saltan á ellas sus dueños, y al poco, los buques despliegan las velas perdiéndose en lontananza, antes que la bajamar le impidan del puerto la salida.

El triunfo de los consumos ha sido enorme. El pastel de hojaldra, tan dorado por sus bordes y tan sustancioso, se ha repartido equitativamente. Es probable que á alguno se le indigeste; pero por la presente, no hay necesidad de acudir á ningún purgante.

Los síntomas de indigestión han de notarse mucho después, y el Ayuntamiento será de los primeros que sientan los agudos retortijones de vientre...

## La cuestión del día

### Casañas y la carta célebre

La cuestión del día en los círculos políticos, en las cancellerías diplomáticas, en los salones aristocráticos, y en la misma plaza pública es el *affaire* Casañas y la carta regia. No es un rumor que pasa, es un hecho real y definitivo. Los representantes diplomáticos de las naciones representadas en Madrid y cuya religión oficial es la protestante hanse reunido, y de acuerdo mútuo han proclamado la urgente necesidad de pedir explicaciones al gobierno sobre la carta regia dirigida á Casañas y publicada por éste en el *Boletín Oficial* de la Diócesis Barcelonesa.

La situación se complica. De entre todos los diplomáticos reunidos fué el

designado para pedir explicaciones al Estado español el embajador de Inglaterra y ayer mismo se ha realizado la anunciada sensacional entrevista.

No contaba Villaverde con esta nueva responsabilidad que desquicia su menguada presidencia de gobierno y no contaba tampoco el ridículo y despreciable Cardenal Casañas con esta digna afirmación de conducta y de principios de los representantes europeos en Madrid; tampoco el rey suponía esta lección que dan los embajadores á su infantil ligereza amparado la libertad de los ciudadanos extranjeros que tienen la desgracia de vivir en un país fanático como el nuestro, y reivindicando en su espíritu y letra el artículo 11 de nuestra Constitución española.

¿A qué menguados tiempos de brutal intranquicia hemos llegado que hasta los extranjeros tienen que enseñarnos el fondo de las leyes y su ineludible aplicación?

¡Asco y rabia! El acto de la diplomacia extranjera recuerda la eterna reclamación é invasión de las potencias internacionales frente á la discutida soberanía del emperador de Marruecos.

¿Para qué los comentarios? Sobra Casañas, el Cardenal que con su fanatismo absorbente y odioso nos ha puesto en ridículo ante Europa; sobra Villaverde, que va de caída en caída dificultando toda labor política fecunda, y sobra el régimen, bajo cuyo dominio de cinematógrafo infantil, España hoy es una Sucursal de Marruecos con sus tentativas de poder personal, son crisis orientales, y los españoles sus hermanos espirituales de las kábilas á los que no les falta más que un jaïque á la cabeza.

## Uno menos

La República de las letras y las ideas republicanas, lloran en los actuales momentos la muerte de un venerable anciano, de un bohemio de las letras y de las ideas, de Alberto Lozano.

Sin más bagajes que un hermoso corazón henchido de ideas nobles y elevadas y un cerebro soñador, Lozano resistía por gran espacio de tiempo los embates de la suerte que poco pródiga con el cantor de la vida libre le proporcionó cruentos días de hambres y sinsabores.

De rostro lasio y raquítica constitución física, Alberto Lozano cantaba en sus versos la vida amplia y lozana que él nunca vivió.

El así lo comprendía y por eso la cantaba. Su amargura, la realidad de su tristonía vida, la guardaba para él, como si los demás no fueran culpables de la miseria fisiológica que le ha cercenado de un modo cruel su plétorico corazón y su cerebro soñador.

Uno menos, después de tantos en tan corto tiempo.

La república de las letras y los ideales republicanos están de luto.

Lloremos al compañero muerto.

## DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DÍA)

### Notas de Orihuela

Sr. Director de GERMINAL

Los caciquillos rurales de este término cometen casi á diario hazñas que producen indignación á las gentes honradas y que casi siempre gozan de gran impunidad.

Recientemente ha ocurrido un hecho que ha patentizado una vez más el régimen brutal que padecemos.

En Los Vicentes, pueblo de este término municipal se ha realizado este hecho escandaloso. Un sujeto conocido por el cabo Diaz tirando de menor cuantía y Alcalde pedáneo que hace y deshace á su antojo toda clase de enormidades, se aprovechó de la debilidad de una pobre familia de aquel lugar, y de noche les estropeaba los sembrados poniendo á pastar en ellas su ganado y cometiendo un sin fin de materias.

Como se queja la pobre familia de tal abuso, el tal Diaz se vengó en una

infeliz mujer que después de ser maltratada de palabra recibió una puñalada de este pequeño Nerón, que en ocasión anterior atentó contra la vida del autor de sus días dejándolo cojo de un golpe.

El hecho ha quedado en la mayor impunidad, sin que se atrevan a denunciarlo por miedo al pequeño señor de horca y cuchillo.

Se ha publicado ya una circular convocando al partido republicano de esta localidad a una Junta, para proceder a la renovación de la Junta Municipal con arreglo a la base cuarta de la organización del partido.

CORRESPONSAL.

Comunicado

Sr. Director de GERMINAL.

Muy Sr. mio y respetable correligionario; ruego a V. me dispense la libertad de distraer un poco su atención, para consignar en nombre de mis compañeros ciertas manifestaciones, respecto a la hoja publicada con los títulos: «Viva la libertad! Abajo los curas y frailes! Fuera las monjas!» títulos, de que hipocritamente se valen para interesarnos en su lectura; lo cual prueba que no nos consideran tan incautos como dicen, cuando encabezan esa hoja con títulos que nos halaguen, contrarios a cuanto después se consigna.

Bien saben ellos que si colocan a la cabeza del escrito, el título que al texto corresponde ni siquiera la habríamos aceptado de manos del repartidor.

Bien claro se ve el poco favor que nos hacen, suponiéndonos tan ignorantes e incautos, y la osadía de hablarnos en forma al que nos pone en calidad de idiotas. Un poco equivocados se encuentran, pues el obrero de hoy sabe que estamos en pleno siglo XX, y que su conducta no puede ser idéntica a la de épocas pasadas, sino que se preocupan de su redención y abren los ojos a la luz de la realidad.

Entiéndanlo bien: El obrero de hoy es digno y posee los conocimientos suficientes para saber quienes son sus explotadores y quienes luchan por su emancipación y mejoramiento.

Mucho más diría, pero no quiero causarle ni pudiese mi imaginación expresar cuánto el corazón siente porque soy un obrero que trabaja desde la edad de diez años y para mi instrucción he dispuesto de poco tiempo.

En nombre de muchos compañeros dá a V. gracias expresivas

UN OBRERO

Tarjetas postales

Para D. Federico Echevarría, Presidente del consejo de administración de la Compañía de alumbrado eléctrico Ahl-meyer. Respetable señor: ¿Sería usted tan amable que se sirviese decirnos en qué condiciones de seguridad se encuentra la línea de atracción eléctrica a Pozo Estrecho, establecida para 250 lucés, de las cuales la iglesia de aquel punto disfruta de 100 lámparas gratis?

¿Pues tenemos entendido que no ofrecen la debida seguridad por muchas razones entre otras por que la red de alta tensión, que según está convenientemente previsto en las ordenanzas ha de tener como minimum siete metros de altura, solo tiene cuatro, lo cual constituye un constante peligro.

¿Sabe usted algo respecto a la forma en que se está haciendo el plano de la red de alumbrado de Cartagena, y de las 1.700 pesetas invertidas hasta la fecha?

¿Le agradeceríamos que nos contestase por satisfacer la curiosidad de personas interesadas.

Para el señor Gerente de la misma compañía. Quiere el señor Gerente hacer suya

la primera pregunta que hacemos al señor Echevarría y contestarnos que sucede en las instalaciones de la ya aludida línea de Pozo-Estrecho lo cual es una amenaza de muerte para aquella población, por la forma en que la red está tendida?

¿Es cierto que esta carece de teléfono y que hasta se ha instalado sin la debida autorización gubernativa?

El señor Gerente tiene la palabra.

UN CURIOSO IMPORTUNO.

De las Diputaciones

DEL BEAL

Vida política.—Asunto este del que nunca nos ocupamos, y merecemos que le dediquen algunas líneas, para que hechos de elevada transcendencia no queden sepultados en el silencio, por temor a que las conveniencias sociales les lleven a ciertos individuos al lado opuesto del que actualmente ocupan: nosotros que al parecer nos impusimos el deber de nivelar ciertas diferencias y contradicciones que son obra y manejo de los individuos más que de las instituciones, nos hallamos en el caso preciso de hablar de esto.

Diputación ésta que abarca los pueblos Estrecho de San Ginés, Llano del Beal, y Beal donde tienen sus más directos representantes los directores del cotarro Zapata-Maestre y entregada despiadadamente a su dirección, encierra en su seno millares de ruindades y vilipendios, que en nada favorecen a la industria enferma hoy y fructífera en otro tiempo.

Pueblos donde se desarrollan los complots caciquiles más denigrantes sin que la voz de la justicia halle en la conciencia íntima de los individuos un reducido rincón donde expansión, y sin que los ecos de la amargura tengan quien los alivie, vegeta entre millares de ruindades y hace una vida solapada en contradicción con el pensar de los que no residen aquí que nos creen felices y ha estos en una cuenca minera como ésta.

En realidad, que hoy cuando más extendida está la paralización de negocios, quedan establecimientos que trabajan diariamente y con los productos que se obtienen de ellos podría con facilidad responder a las necesidades de los individuos si la organización de los pueblos estuviere a cargo de Administradores concienzudos que velasen por la higiene de los vecinos, y por la cultura de su pueblo, pero que así, nos movemos ruinosamente, y caminamos en sentido inverso, de los pueblos en que sus habitantes con sus iniciativas contribuyen al desenvolvimiento del progreso.

Enferma.—Se encuentra enferma aunque afortunadamente no es de gravedad la hija mayor de nuestro amigo D. Miguel Giner, administrador gerente de la compañía de Escombreras.

Errantes.—Aunque sea decir lo que no ignoran nuestras autoridades, insistimos en la necesidad de suministrar el higado a los canes errantes que por aquí transitan, evitando en lo posible se dé el caso de algún atentado de hidrofobia que tan malos resultados puede ocasionar a los vecinos.

Felicitación.—Le ha sido concedido al Sr. D. Pedro Arroniz Campillo, el título de Maquinista-Conductor de «La Maquinista de Cartagena» para que pueda ejercer libremente dicha profesión.

Le felicitamos por su acierto y le deseamos salud y energías para continuar su marcha ascendente hacia el arte mecánico.

DE LA UNIÓN

Las subsistencias

Cada día que pasa se agrava más y más la situación de nuestro pueblo, porque a cada momento van quedando menos talleres, menos minas, menos fundiciones y por lo tanto menos sitios donde nuestros obreros puedan obtener, mediante su trabajo, los recursos indispensables para hacerle frente a la miseria, al hambre que pugna por invadir los hogares de los trabajadores.

Las industrias auxiliares de la minería, la de herreros, albaniles, carpinteros y toneleros, van desapareciendo poco a poco, dejando inactivos millares de brazos que se ven obligados a emigrar al Brasil ó al Africa en busca de trabajo y pan.

Y esta situación no nos ha cogido por sorpresa, pues hace la friolera de tres años que se inició y se le ha visto avanzar paso a paso, sin que a nadie se le haya podido ocultar su gravedad.

Los únicos a quienes parece que ha sorprendido ha sido a los que por su cargo son los más interesados en prevenirse contra ella; las autoridades locales. Estas han visto llegar los momentos difíciles, cruzadas de brazos para remediar los desastrosos efectos de la paralización; pero mostrando una gran actividad en la creación de nuevos arbitrios, en hacer más pesada y onerosa la carga de los antipáticos Consumos.

No han intentado el abaratamiento del pan, haciendo que llegasen al pueblo los beneficios de las ventajas arancelarias que disfrutaban las harinas. Se han desentendido de las quejas de la prensa local contra el encarecimiento de la carne, y si hoy se consume más barata, se debe a la iniciativa particular. Nada hacen por abaratar los otros artículos alimenticios, que se siguen vendiendo a precios exorbitantes porque en nuestra plaza falta una voluntad que ponga límites a las exageraciones de los abastecedores. Cierran los ojos ante los abusos de los revendedores de pescado, que se imponen a los cargueros, impidiendo que el vecindario disfrute ese alimento a precios moderados.

En cambio, han empeorado la situación del pueblo imponiendo, en tan críticas circunstancias, la segunda tarifa, con lo que los artículos afectos a ella se han elevado de precio, ya por el nuevo impuesto que sobre ellos pesa, como porque muchos vendedores han huido de nuestro mercado y los que a él concurren aprovechan la escasez de la concurrencia. Han agravado la penuria, ya por demás angustiosa, de la industria minera, porque la elevación del precio de la paja ha despertado la codicia de los acaparadores, siendo hoy muy poca y muy cara la que viene a nuestro mercado. Han hecho más insostenible la vida de nuestro castigado comercio imponiéndoles arbitrios por muestras, escarapates, toldos y licencias, cuando más necesitado se hallaba de consideración; pues es de lógica que la paralización de la industria afecte muy directamente al comercio.

Tenemos en proyecto una Casa Rastro, un cuartel para la guardia civil, un pabellón para escuelas, la urbanización para el camino del Garbanzal y quien sabe cuantas otras obras, las cuales podían haber dado pan a infinidad de familias; pero desde que llegó al Ayuntamiento la actual situación política se ha gastado tanta depra la respetable cantidad que dejó en caja el anterior alcalde, se han invertido tan velozmente los presupuestos, que no solo quedaron desatendidos aquellos proyectos más urgentes, si no que de esta hecha el Ayuntamiento quedará empeñado para muchos años.

¡Y si a lo menos fuese por dar trabajo a los obreros, hambrientos...!

Teatro.—Hoy domingo se darán funciones por tarde y noche en nuestro teatro Principal.

Por la tarde se pondrá en escena la obra de Rusiñol y Dicenta «El Místico».

Por la noche estreno de «El Abolengo» y «La Doncella de mi mujer.»

Guerra.—El Coronel del regimiento Infantería de la Constitución remite a esta Alcaldía el ajuste de los premios voluntarios que han resultado de la liquidación a favor del soldado Isidoro García Perez.

Enfermo.—Lo está de algun cuidado nuestro estimado amigo y suscriptor don Pedro Cervantes Gallardo. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Queja.—Varios amigos nos encargan llamemos la atención a quien corresponde para que procure evitar un hecho que ocurre con mucha frecuencia en el centro de nuestra población. Las vecinas que tienen macetas en los balcones de sus casas, no se cuidan de regarlas en sitio adecuado ó cuando el agua que de los tientos cae no pueda perjudicar a los transeuntes.

Mucho desearemos que esta queja sea atendida.

Laboratorio químico del Licenciado Francisco Martínez Villa. Ensayos y análisis. Bailén, 10.—LA UNIÓN

Cárcel.—El celador del Algar, condujo ayer a esta cárcel de partido a un sujeto llamado Francisco García Boles, el que quedó a disposición del Juzgado de Instrucción porque en una huerta de dicha diputación ocasionó daños, cogiendo albaricoques.

Vacuna.—Durante el día de ayer fueron vacunados 92 niños en este Ayuntamiento.

Aprobación.—Ha sido aprobado por el señor Gobernador civil de la provincia el drama titulado «Armando ó el mártir de su idea» original de nuestro querido correligio el joven estudiante de Medicina, don Patricio González.

Tenemos entendido que la obra se estrenará en La Unión, para lo que muy en breve empezará a ensayarse.

Porqué se marcha tanto dinero al extranjero?.. (Véase anuncio 4.ª plana).

Cartera de Cartagena

DR. A. SANCHEZ DE VAL Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada Cirujía general, Venéreo, Sifilis, Consulta de 11 a 1.

Ciprés 1, (esquina a la Caridad).

Aclaración.—La casa de que nos ocupáramos ayer, que se encuentra en estado ruinoso es la número 39 de la calle de Jara.

Por una errata de cajas, se dijo que era el número 3, no siendo así, pues la casa mencionada es de reciente construcción.

Sirvan estas líneas de aclaración.

Caballos desbocados.—Ayer ocurrió un accidente que pudo originar algunas desgracias. Los caballos de un coche estacionado en la calle del Ciprés se espantaron y salieron corriendo velozmente llevando el vehículo que fué a chocar contra una verja de hierro de la calle de la Caridad.

Por una gran casualidad no ocurrieron desgracias.

El coche sufrió algunos desperfectos y los caballos también se lastimaron.

Círculo Unión Republicana.—Hoy a las diez se celebrará en este Círculo la Junta general anunciada para elegir la Junta Directiva.

Siendo la citación en segunda convocatoria se celebrará con el número que asistan.

Judicial.—La Audiencia de Murcia ha condenado recientemente al procesado de esta localidad Francisco Alcaráz Montesinos, a la pena de 3 años, 6 meses y un día de prisión correccional.

Para hoy están señaladas una causa de este Juzgado por expención de moneda falsa, seguida contra Manuela Sánchez Castillo, y otra por intento de robo contra Antonio Izquierdo Marin.

Solicitud.—D. Juan A. Sanchez ha solicitado del gobernador civil de la provincia la concesión de un embarcadero en la playa de Portús, de esta jurisdicción.

Gran concierto.—Hoy a las cinco de la tarde se celebrará un concierto en el Ateneo Mercantil, en el que tomará parte la notable artista de ópera señora Galán.

Herido.—En el Hospital fué curado ayer José Minguez Ibáñez, de 22 años, que padecía una herida en una mano.

Las bravías.—Por haber dado una fenomenal paliza a una mujer, fué encarcelada Pascuala Balaguer Segura. El hecho ocurrió en una casa de la calle de Bautista Antón.

Recibido.—Hemos recibido un extenso comunicado firmado por el Jefe de vigilancia de La Unión, que no podemos publicar por falta de espacio en el periódico.

En él dice el Sr. Mascarell, que el asunto que nuestro compañero en La Unión denunciaba en el artículo de ayer, no se ajusta en un todo a la realidad de lo acaecido.

Tenemos confianza en todo lo que escribe nuestro compañero Sr. Grao, y él se encargará de esclarecer lo sucedido.

Segunda queja.—Días pasados transmitimos al Alcalde una queja fundada que nos habían formulado varios vecinos de la calle Real, y el Sr. Sánchez Domenech sigue sin enterarse ó sin querer enterarse de lo que denunciáramos.

La paretta del Arsenal, de la mencionada calle, sigue sirviendo de estercolero en donde se amontonan todas las inmundicias que se recogen de las diferentes calles de Cartagena, además de algunos que otros perros y gatos muertos.

Suponemos que el Sr. Alcalde hará caso de este segundo aviso.

Porque al tercero... no dará lugar.

Jurados.—Durante el presente cuatrimestre, actuarán en la Audiencia provincial los señores siguientes.

Cabezas de familia.—D. José Lorente, D. Ramón Requena Hernández, D. Simón Egza Huertas, D. José Albaladejo Rentero, D. Pedro Bayo Bejarano, D. Juan Almansá, D. Juan León Gomez, D. Isidoro Aguilar Navarro, D. Adolfo Egidio, don Juan Ruiz López, D. Teodoro Quetterer, D. Antonio Barceló Céspedes, D. Francis-

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA LOS NIETOS (Mar Menor) Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrirán al público el 1.º de Mayo. Hay habitaciones amuebladas con cocina a falta de ropa blanca y bañera de cocina. CAFE, RESTAURANT, FONDA. Precios económicos

de tiempos más cercanos, con sus lances de amor y galanía sigue siendo igual; habrá cambiado el elemento ético de la vida; se habrá transformado la aventura donjuanesca, también será otra su figura social y su influencia en nuestros destinos distinta; pero en el fondo asistimos siempre a un caso irremediable del «eterno femenino». Nosotros ni ahora ni nunca somos los dominadores; para serlo necesitáramos tener cualidades superiores; y ella triunfa generalmente de nosotros por la belleza ó por el amor, por la astucia ó por el odio. «La mujer, ha dicho Nietzsche, para el amor ó para el odio es más temible que el hombre...»

En «Rosas de Otoño», hay una injusticia tremenda contra nosotros los hombres; toda aquella truculencia del desdén que el autor pone en la labor de sus aristocráticas heroínas es demasiado impiadosa. No tenemos culpa—y si la tenemos es relativa y de otro orden—que el matrimonio actual sea una amarga mentira. ¡Y toda la obra no es más que una historia de matrimonios fracasados! La vicaría de nuestro tiempo es la más de las veces una sucursal del Banco de España.

Declarémoslos frustrados: las cadenas del amor son en nuestra sociedad burguesa, cadenas infinitas de hierro que unen los cuerpos, pero que no unen las almas.

Yo creo sinceramente que la figura más digna de «Rosas de Otoño» es la de aquel elegante y mudano maqueró de París que viene a conquistar, con su galante y fácil esposa una cómoda posición social.

Parece un sujeto arrancado de uno de esos corpachones de la cuarta plana de los periódicos franceses.

¡Es un bizarro mancebo!

En cuanto a la protagonista de «Rosas de Otoño» declaro que es un carácter de enorme falsedad.

¿Es ese el tipo de la mujer honrada? Cedo la contestación a las distinguidas damas, que asistieron anoche al estreno... Si los hombres pudiéramos emitir juicio franco, preciso sería confesar que en nuestra casa esa mujer es inverosímil; en nuestro jardín mustio no hay de esas «Rosas de Otoño».

Además que la perfecta casada no es ni ha sido nunca la perfecta mártir; las mártires viven solo recluidas en el santoral cristiano. Le falta a esa mujer cambiantes de color, facetas de luz, esa gama del espíritu que forma la compleja armonía del alma de mujer. Aquella prisionera sin amores y sin besos tiene una conciencia rectilínea tirada a cordel desde la primer excusa hasta la última.

Si la interpretación de la obra hubiera sido más feliz es posible que la emoción artística hubiera llamado más bruscamente a nuestro corazón. Aquel «¡hasta mañana!», que es el saludo eterno, el adiós melancólico de todas las noches nupciales, debió ser dicho en un modo que nos hubiera avergonzado y humillado a todos...

En «Rosas de Otoño» Jacinto Benavente ha claudicado de sus ideas de sociales y de escuela de arte; a cambio de un aplauso efímero de la moral de «nuestros mayores».

Yo le niego el mío.

J. de A.

Teatro Circo

La notable compañía que nos trajo al Circo el Sr. Assas hizo anoche las delicias del público que acudió al coliseo de la calle de Jabonerías.

Todos los artistas son verdaderas notabilidades; acróbatas como los Carrols son dignos de aplauso y los demás, que forman la compañía de mérito insuperable.

Y siendo innecesario el elogio termino por hoy.

C.

# CONFERENCIA TELEGRAFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

### (De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

### BOLSA

D'A 20.

Interior . . . . .	78'15
Amortizable . . . . .	97'85
París á la vista . . . . .	31'65
Londres . . . . .	33'15

### ACTUALIDAD

#### Se salvó la patria

El gobernador de Zaragoza ha telegrafado al ministro de la Gobernación que se ha celebrado con orden el acto de coronar á la Virgen del Pilar, asistiendo varios prelados, nutrida representación de grandes de España y millares de peregrinos.

#### En honor de Pí y Margall—Manifestación prohibida.

El gobernador de Madrid ha prohibido la manifestación que organizada por los federales, partiría mañana desde el Círculo del partido hasta la casa donde murió el ilustre republicano don Francisco Pí y Margall, en donde se colocaría una lápida conmemorativa.

A pesar de la prohibición del gobernador, se colocará dicha lápida, asistiendo al acto representación de la Unión federal, Ayuntamiento y escuelas lúicas.

#### Banco de España

En el balance de esta semana del Banco de España, aparece una baja de cien millones en cartera, por consecuencia de la retirada de pagarés sobre Ultramar con producto de emisión de obligaciones del Tesoro.

#### La dirección de los torpedos

En el Puerto de Santa María se han hecho pruebas con gran éxito de un aparato que da dirección á los torpedos. El aparato ha sido inventado por el oficial de telégrafos don Matías Balsera.

A los experimentos, que se hicieron entre la costa y varios buques, asistió el teniente de la brigada torpedista, señor Morante.

#### Enfermo

Se encuentra en cama con alguna gravedad el ex-ministro de Hacienda señor Castellano.

#### Derechos de transporte

La "Gaceta" publica un Real Decreto...

creto por el cual se exceptúan los derechos vigentes que gravan los derechos de transportes del arroz y de las lentejas, considerándolas como subsistencias de gran consumo.

#### Obligaciones del Tesoro

La suscripción de las obligaciones del Tesoro alcanzan la respetable suma de ciento dos millones novecientos trece mil pesetas.

#### Acuerdo importante

Los industriales panaderos han publicado un manifiesto en el que acuerdan rebajar el pan veinte céntimos por kilogramo.

#### Colisión entre labradores

En San Cristóbal, al repartir unos prados entre labriegos de aquel término, se produjo una violenta colisión en la que tuvo que intervenir la guardia civil matando á un vecino.

Por tal motivo se organizó una manifestación que degeneró en tumulto. Por fin se restableció el orden.

#### Reunión federal

En el domicilio del Sr. Benot se ha reunido el consejo nacional federalista, acordando imprimir al partido federal carácter eminentemente revolucionario, que demuestre con hechos en breve sus intransigencias.

#### Declaraciones de Tormo

El Presidente de las Sociedades Evangélicas de Madrid Mr. Tormo, ha declarado que espera que se cumplirá fielmente la constitución, no inmiscuyéndose el gobierno en las manifestaciones del culto protestante. Lamentó la intransigencia que se deriva de ciertas epístolas manifestando gran pesar por el sentido estrecho en que se colocan ciertos elementos católicos.

Si la ley española no nos ampara—agregó—parecerá que España vuelve al luctuoso período de los Austrias.

Son muy comentadas estas declaraciones.

#### Manifestación de anticlericales

Los anticlericales de Barcelona proyectan para mañana una grandiosa manifestación de simpatía hacia los protestantes con motivo de la apertura de la capilla evangélica.

#### Dimisión de Casañas

Se asegura que el Cardenal Casañas dimitirá su cargo retirándose á Roma.

### POLITICA

#### Declaraciones de Besada

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que no se puede tomar sobre el problema agrario una medida de carácter general para todas las regiones, dado el estado de las cosechas, que en unas provincias, es regular, en otras mal y en muchas pésimo. Añadió que el gobierno es opuesto á la libre entrada de los trigos extranjeros, pues esta medida perjudicaría gravemente la producción nacional.

#### Lo que dice un ministro

El señor Gonzalez Besada califica de infundio periodístico, la noticia publicada en la prensa, dando cuenta de una reunión que han celebrado los embajadores de las naciones protestantes para pedir al gobierno el cumplimiento del artículo 11 de la Constitución.

#### Mitins en Cataluña

Mañana habrá mitins en Torrelló y Paíel.

Cuando vaya el señor Salmerón á Barcelona será obsequiado con una gran serenata ejecutada por todas las sociedades corales que vestirán uniformes.

La Asamblea Federal ha celebrado una reunión para protestar contra el discurso del Sr. Vallés y Ribot.

#### Conferencia de Villanueva

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche una notable conferencia el exministro liberal señor Villanueva, desarrollando el tema «los intereses de España en Marruecos». Censuró el convenio entre España, Inglaterra y Francia. Terminó aconsejando al rey que, como decía el Romancero, «antes de los viajes arregla la casa».

#### Visita de embajadores al rey.—Consejo de ministros misterioso.—Ministros reservados.—Lo que trae una carta.

El lunes recibirá en audiencia don Alfonso á los embajadores en Madrid,

de Inglaterra, Francia y Suecia.

Inopinadamente se ha celebrado un consejo de ministros en la Presidencia al que asistieron los señores Besada, Cortezo, Ugarte, Alix y el ministro de la Guerra.

Al salir del consejo se mostraron reservadosísimos, no contestando ni una palabra á las preguntas de los periodistas.

Dícese que estudiaron el documento del rey, aclarando el artículo 11 de la constitución pretendiendo restringir el actual manifiesto de protestantismo.

Corren con bastante insistencia por Madrid los rumores de crisis, planteada por el conflicto suscitado por la carta del rey dirigida al cardenal Casañas.

#### Viaje de Cobián

El ministro de Marina salió hoy de Lanzarote para Cadiz, donde llegará el martes. El mismodía tomará el tren llegando á Madrid el miércoles por la mañana.

#### Felicitación

El señor Beranger ha recibido un expresivo telegrama de Eduardo VII, en contestación al enviado por aquel, felicitándole por su nombramiento de almirante honorario de la marina española.

#### Firma

El rey ha firmado un decreto concediendo el crédito necesario para reparar el cable entre Cádiz y Tánger.

#### Prohibición de un banquete

El gobernador de Barcelona ha prohibido el banquete organizado por los catalanistas en conmemoración de la independencia de Cuba.

#### Entierro de la madre de Moriones

Se ha verificado esta tarde el entierro de la madre de Moriones, presidente de la Juventud republicana de Madrid.

A la conducción del cadáver asistieron gran número de amigos y correligionarios del joven propagandista republicano.

#### Mitin republicano en Madrid

Se ha verificado en el distrito de Pa-

lacio un mitin de propaganda republicana para reanudar la violenta campaña emprendida por la minoría parlamentaria.

Pronunciaron fogosos discursos los elocuentes propagandistas Sres. Dorado, Arcas, Prieto Villarreal, Micieses y otros.

Al acto asistieron gran número de correligionarios.

### Extranjero

#### Movimiento obrero

Según noticias oficiales se han declarado en huelga general los obreros de los muelles sobre el Newa, y el personal de los vapores de su rada en San Petersburgo.

El objeto es disminución de horas de trabajo y aumento de sueldo.

Las casas armadoras se muestran intransigentes.

#### Rostchild agravado

Comunican de París que el célebre millonario francés Rostchild se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo. Los facultativos desconfían de salvarle.

#### Comisión

Telegramas de París anuncian que ya se ha designado la comisión que representará á Francia en la próxima boda del Krompantz.

#### Huelga de policías

En Lyon se han declarado en huelga todos los agentes de policía, para reclamar mejoras materiales.

No se ha alterado el orden á pesar de esta huelga inesperada.

#### Graves noticias

Telegrafian de París que el comité del Sindicato unionista del Sena organiza un meeting monstruo para el miércoles en la Bolsa del Trabajo, con objeto de hacer pública hostilidad al viaje de D. Alfonso. Participan de igual propósito todos los jefes socialistas, menos el alcalde de París. Han publicado además un manifiesto en el que dicen que Alfonso XIII es ahijado de un papa, representante de un régimen clerical que sanciona medidas en contra de los trabajadores, oprimiendo las inteligencias á los hombres de pensamiento libre.

Añaden que el viaje del rey de España á París es el resultado de sucias combinaciones diplomáticas y que el país ignora que el aclamarle sería aprobar la conquista de Marruecos y determinar aventuras cuyas consecuencias habían de ser inevitables, causando la guerra europea al aprobar tal obscurantismo.

### Guerra ruso-japonesa

#### Preparativos de lucha

Telogramas de Hong-Kong hacen pública la noticia de que los nipones hacen activísimos preparativos para atacar á

Vladivostok, reuniéndose las fuerzas hacia el noroeste de Corea con objeto de marchar en breve sobre dicha población.

### Extramó Oriente

En la península de Corea actual teatro de la guerra ruso-japonesa un bloque de hielo al deshacerse destruyó por completo dos puentes de la vía férrea que construyeron los rusos sobre el río Hamen.

### Nueva batalla

Despachos dirigidos á The Standard, de Londres, dicen que ha comenzado una nueva batalla en la Mandchuria.

Los japoneses rechazaron á los rusos hacia el noroeste de Kinkikón.

Iguórase la importancia del combate.

### Un úkase

El Zar ha firmado un úkase que se publicará el día 27 en el que se convoca á la asamblea nacional para el 11 de Noviembre próximo. Se cree que las elecciones durarán un mes. La asamblea constituyente funcionará hasta el 28 de Enero de 1905. El mismo úkase consigna que el consejo imperial sancionará todas las decisiones de asamblea.

### Ultima hora

#### Afirmación

El almirantazgo ruso afirma que apagará la enfermedad de Rodjensvenky, este librará batalla personalmente á Togo.

### La revolución en Rusia

#### Explosión de una bomba

En Varsovia, un zapatero socialista llamado Dobrovelski, arrojó una bomba de dinamita, haciendo esta explosión. Resultaron 3 muertos y 21 heridos.

#### Atentado

Telegrafian de San Petersburgo nuevas noticias acerca de la bomba estallada en Varsovia.

Según las últimas versiones el obrero socialista que anteriormente nos comunicaban como autor de un atentado no arrojó la bomba sino que al pasar por la calle de Nislovva tropezó en el escalonillo de una de las aceras y al caer tuvo lugar la explosión de una bomba que al parecer llevaba oculta y con propósito de arrojarla en la Catedral que celebraba su solemne función el cumpleaños del Zar.

Un café próximo fué totalmente destruido resultando tres muertos y 20 heridos. El Gobernador general y su séquito salieron ilesos por fortuna.

AGULERA

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño.

si la fuente de la vida se escase en ellos por un dolor íntimo y profundo.

Puesto que no se puede expresar todo,

Puesto que el amor es infinito,

Puedes preguntar á mis ojos,

Cuán to te quiere mi corazón.

¿Por qué de repente se cruzan sus miradas?

¿Por qué tiemblan los dos como si un choque eléctrico les sacudiese los miembros?

No pasa una sola hora de la noche

Que no se despierte mi corazón

Y no piensa en tí,

Que no piense que me has dado mil veces tu corazón.

¿Qué embriaguez de pasión en su acento febril!

¿Cómo se buscan sus voces! parece que quieren besarse!

En la orilla del torrente, orocen los sauces,

En los valles se extiende la nieve en la

Querida niña, tenemos que separarnos:

Parto para la guerra, voy á afrontar la muerte;

La separación, amada mía, es cruel...

Sus voces se pierden en un tembloroso murmullo. El deseo y la esperanza; las tristezas de la separación y el dolor de la muerte, todo esto se adivina en los sonidos que se escapan de sus labios.

El rostro de Gertrudis se crispa como para retener las lágrimas; pero sus ojos brillan, y de repente

languidece, entona la voz y melancólica canción

del molinero, la canción de la casa dorada que se levanta «en lo alto de la montaña». Juan se estremece y su voz tiembla. Acaban la primera estrofa y comienzan la segunda:

Abajo, en aquel valle,

El agua hace girar una rueda

Que namuele más que el amor,

Toda la noche y todo el día.

La rueda del molino se ha roto,

Aquí... un grito... una caída... Gertrudis se ha

desplomado y con la frente apoyada en la pared se

solloza desesperadamente.

Los dos hermanos se levantan. Martín le coge

la cabeza entre las dos manos y murmura palabras

entrecortadas y confusas; pero ella solloza cada vez

con más violencia.

Y él, desolado, golpea el suelo con el pie; se

vuelve hacia Juan, que está pálido como un muerto

y le dice:

—¿Qué tienes?

Entonces Gertrudis le echa los brazos al cuello,

se levanta hacia él y oculta el rostro bañado en lá

grimas en su hombro como buscando su protección.

El acaricia dulcemente sus cabellos en desorden y

trata de calmarla; pero el pobre Martín entiende

poco de consuelos, y cada palabra que dice á me

diá vez, parece un juramento ahogado.

Díja caer su cabeza contra las hojas; sus labios

se mueven, y como si quisiera continuar su canto,

murmura todavía medio sofocada por los sollozos.

La rueda del molino se ha roto...

triste por no tener... ninguna esperanza. Sí, quizás sea esto. Sin embargo, yo siempre he guardado para mí, mi ardiente deseo: no quería causarle pesar. Y, si se piensa bien, no es todavía más que una chiquilla, muy lejos de la madurez necesaria para llenar los deberes de madre. ¡Sí, es preciso tener paciencia!

Y así consuela su alma del pesar secreto que le atormenta. Juan guarda silencio. ¡Tiene el corazón tan lleno, tan lleno! Querría demostrar su afecto á su hermano, pero no sabe cómo. Querría librarse de su propio tormento, y cogiendo la mano de Martín, le dice desde el fondo del corazón.

—¡Oh! sí, ¡todo marchará bien, todo se arreglará!

—¿Por qué no?—balbucea el otro.

Mueve la cabeza, fija un instante sus miradas delante de él, con la frente pensativa y después con aire contrariado:

—Vete á dormir, Juan. La rueda rota te da vueltas en la cabeza.

### XVII

Al día siguiente, Gertrudis se queda en el lecho, enferma. No quiere ver á nadie y á Martín lo menos posible.

Juan está intranquilo. Las horas de la comida pasan tristes y silenciosas... Se extienden las sombras cada vez más espesas alrededor del molino de Felshammer.

El sol penetra todavía una vez. El cuarto día

franca cuyo sonido subió en otro tiempo á través del suelo, va á resonar otra vez. Escucha con una angustia creciente, hasta que su cabeza se llena con un zumbido, que murmura, que estalla como una risa aguda... Un espantoso sentimiento de odio y de envidia se despierta en él de repente: con una risa feroz, arroja lejos el vaso, que se rompe en medio del cuarto.

A la mañana siguiente, Juan está lleno de vergüenza. Todo aquello le parece un mal sueño. Recoge los pedazos del vaso, los ajusta y piensa en ir á comprar con qué pegarlos. Reflexiona y no alcanza á ver claro en el sentimiento que le ha hecho cometer este acto estúpido; todo lo que... sabe es que era un sentimiento muy bajo, execrable. Aprieta la mano de su hermano más cordialmente que nunca y le mira al fondo de los ojos silenciosamente, como si tuviese una falta grave que hacerse perdonar.

Gertrudis tiene la palidez que produce una noche sin sueño. Su mirada evita la de Juan; y la taza de café que le ofrece resuena en sus manos temblorosas.

No encontrando nada mejor, se pone á hablar de los zapatos de balé, para sondear al mismo tiempo las intenciones de Martín. Éste no opone ninguna objeción: es preciso que Gertrudis se haga tomar medida inmediatamente; y como ella se niega á quitarse el zapato en presencia de Juan, éste le llama «remilgada».

La joven se ofende, se pone á llorar y sale. Por la tarde aparece toda confusa con la medida y Juan puede enviar su carta.

Pero el recuerdo del vaso que ha roto le pesa

Disponible

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ... Trajes á medida, á precios baratísimos.

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN... Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo.

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno...

Prontitud Esmero y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

Curación de Hernias (Quebraduras) por bragueros especiales. Exito garantido, del ortopédico D. Vicente Tortosa.

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales...



GABINETE DE CONSULTAS, de 3 á 6.-Arco de la Caridad 7, pral.



AMARÉ fotógrafo Cartagena

DINERO Se facilita por letras con dos firmas á módico interés. Razón: Duque 12, bajo.

DISPONIBLE

CERVEZA MAIER

LA MEJOR DE ESPAÑA Graduación alcohólica 2 por 100 20 000 duros al que pruebe lo contrario SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4: Alhambra, Bar, Mayor, 10.

"GERMINAL"

Diario republicano de la mañana

Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada. Redacción y Administración: nSa Diego, 50.

PEDID

EN TODAS PARTES

LA HARINA LACTEADA NESTLÉ

Calle de San Miguel, 1. CARTAGENA

Fotógrafo

AMARÉ

J. MARTINEZ HIJO Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas á precios económicos.

Esquelas funeral con sobre, clase superior, A MITAD DE PRECIO

Antonio Heredia -Calle Mayor, 91.-LA UNION-

Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

Gabinete operatorio J. de MORA Dental de CIRUJANO-DENTISTA Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.-Cartagena

LA SEVILLANA

Sombrerería de Antonio Herrera Vergara

Gran existencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas. Se hacen á medida sombreros de todas formas. Precios sin competencia. CALLE REAL, 6. TIJOLA.

Aun se gasta mucho dinero en perfumería extranjera por no saber el público que en España existe la Fábrica Modelo de Perfumería de Paegé y Compañía, cuyos productos y especialmente POLVOS DE ARROZ, se encuentran fuera de competencia. De venta en todos los establecimientos del ramo.

NICOLAS MARIN Especialista en las enfermedades de la matriz. Procedente de los Hospitales de Madrid y París

Plaza de los Gaballos, 10 2.º deha.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

Camilo Pérez Lurbe.- MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS -12, CASTELLINI, 12-

Consultorio Médico-Quirúrgico

de D. JOSÉ PASQUAL FERRER Consulta de 2 á 4. Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch

Junto á la farmacia de don Manuel Rodríguez.

Garbanzal.-La Unión

CAFE

TORREFACTADO

Marca

La Estrella

TRANVIA Á VAPOR

Cartagena á La Unión y á Los Blancos

CARTAGENA.—Salidas: A las 5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á las 1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.

LA UNIÓN.—Descargador.—Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05 tarde.

LA UNIÓN.—Mercado.—Salida: á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y 1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde.

LOS BLANCOS.—Salidas: 6'48 mañana y 2'28, y 7'30 tarde.

BSTRECHO.—Salidas: á las 6'33, mañana y 2'13 y 7'15 tarde.

sobre el corazón; y cuando se encuentra solo con ella se lo confiesa penosamente:

—Escucha, he hecho una mala acción.

—¿Cuál?

—He roto tu vaso.

—¡Ah!... ¿Y eso es una mala acción?

—¿Qué quieres que sea?

—Crea que lo habías hecho á propósito—replicó ella muy indiferente en apariencia.

Él no responde nada y ella mueve dulcemente la cabeza como diciendo: ¡Tenía, pues, razón!

Pasan los días. Entre Juan y Gertrudis las relaciones son más frías que antes. No se evitan, charlan juntos, pero no pueden empelar el tono alegre de la franca y libre amistad de otros tiempos.

«Ha tomado á mal que la besases», se dice una tarde Martín gruñendo.—Acaso os duele la garganta, que ya no cantáis.

Los dos guardan silencio un instante; después Gertrudis medio vuelta hacia Juan:

—¿Quieres?

—El hace seña que sí; pero como ella no lo ha mirado, cree que no responde.

—Ya ves, no quiere!—dice dirigiéndose á Martín.

—¿Que no quiero?—exclama el otro riendo.

—¿Por qué no lo dices entonces en seguida?—re-

De pronto, en su cerebro, brilla una luz siniestra y sangrienta. Comprende ahora lo que ha pasado en él la víspera de San Juan, por qué ha arrojado el vaso al suelo—y hace un movimiento como para despedazarlo por segunda vez... No es más que un movimiento de tortura infernal; después aquella luz se extingue, y la noche se hace á su alrededor, una noche sombría y llena de angustias. Se pasa la mano por la frente como si tratase de encender esta luz, pero todo permanece obscuro; sombra y misterio es para él lo que acaba de experimentar. Le parece que va á gritar, que va á confiar á la noche la angustia indefinible en la cual se agita. Se pone de rodillas en el mismo sitio donde ha caído Gertrudis, y, con la frente apoyada en el ángulo del banco gime dulcemente.

De pronto una puerta resuena en la casa. Los pasos de su hermano repercuten en el vestíbulo.

Se pone de pie de un salto, y se sienta.

La silueta de Martín, aparece en el empujado.

—¡Hermano! ¡hermano!—exclama Juan.

—¡Estás ahí, muchacho—y se deja caer sobre el banco con un suspiro ruidoso.—Ya está mejor: ha concluido por dormirse á fuerza de llorar; ahora descansa muy tranquila y su respiración es profunda. He permanecido todavía un momento cerca del lecho contemplando á ¡Estoy muy perplejo! Hasta ahora veía claro en su alma infantil, como en un espejo... y de repente... ¿Qué será esto? Por más que reflexiono, no encuentro indicio alguno. Estará triste por no tener... ninguno. Estará

—No, hija mía, no se ha roto—dice Martín cuyos ojos se llenan de lágrimas, no se romperá... la nuestra. Continuará girando mientras nosotros vivamos.

Ella mueve violentamente la cabeza y cierra los ojos como delante de una visión.

—¿De dónde has sacado esa idea?—continúa el marido. ¿Es que no estás tan contenta como nosotros creíamos? ¿No está también Juan con nosotros? ¿No vivimos todos felices y contentos... trabajando desde por la mañana hasta la noche? ¿Por dónde ha de venir la desgracia? ¿por qué ha de venir? ¿Acaso no vemos también porque tu padre tenga todo lo necesario?

Suspira y enjuga el sudor que cubre su frente.

No encuentra nada que decir, y, dirigiéndose á Juan que, vuelto de espaldas, con la cabeza apoyada en el montante de la puerta y de pie á la entrada del empujado:

—¿Por qué cantábais cosas tan tristes!—le dice con tono rudo. Yo mismo me sentía... no sé cómo, cuando comenzastéis; y ella... ella no es más que una mujer.

Gertrudis mueve la cabeza como diciendo: «No riñas...» Después se levanta, murmura casi sin mover los labios un buenas noches apenas perceptible, y entra en la casa.

Martín la sigue.

Juan, con la cabeza entre los brazos, se pone á pensar. La ve todavía delante de él levantarse con los ojos brillantes, después, de pronto, como herida del rayo, desplomarse. Y entonces se reprocha no haberse precipitado más pronto hacia ella para impedir que cayese.

plica ella, tratando de ponerse al unísono, de su alegre tono.

Entonces toma la actitud que le es habitual para cantar, cruza las manos sobre las rodillas y fija su vista á lo lejos, en la dirección del palomar:

—¿Qué vamos á cantar?—pregunta.

—¿Ay! ¿cómo es eso posible?...—propone Juan.

Ella mueve la cabeza.

—Nada que hable de amor—dice con sequedad: —¡es siempre tan estúpido!

Él le dirige una mirada sorprendido.

Después de un instante de reflexión entona un aire de caza. Ataca vigorosamente su parte y sus dos voces se funden en una sola como dos olas en el mar. Sorprendidos por esta armonía, se miran: nunca han cantado tan bien.

Pero concluyen en seguida: los alemanes tienen pocos cantos populares que no sean cantos de amor.

Al fin ella se decide:

Bello rosa florido,

Quando veo á mi amor...

comienza la joven con una especie de grito de alegría.

Él la mira sonriendo, y Gertrudis, enrojeciendo, vuelve la cabeza.

Sus voces se animan con una vida extraordinaria; parece que los latidos de sus corazones rimau sus acentos. Crecen y se elevan como llevados por la ola de su sangre, después vuelven á apagarse, como